

结膜炎可以自愈吗

韦 维

柳州市红十字会医院 广西柳州 545001

【中图分类号】R777.31

【文献标识码】A

【文章编号】2095-9753 (2023) 07-077-01

结膜炎是一种眼科较为常见的眼部疾病，就是结膜部位发生炎症，日常生活中我们说的红眼病。由于结膜基本上大部分是长期直接与外界接触的，所以比较容易遭受四周环境中感染性的刺激，比如细菌感染、病毒感染等，还有一些非感染性因素的存在，比如外伤、化学物质等。结膜炎患者的症状表现为眼睛红、有异物感、眼球充血、怕光、流泪、眼睛分泌物变多。结膜炎又分为急性结膜炎和慢性结膜炎，急性结膜炎发展速度快，传染性强，若未能得到及时诊治，时间长了会形成慢性结膜炎。虽然结膜炎对视力影响并不是特别的大，但是如果结膜炎扩散引发角结膜的炎症则会对视力造成一定的损害。

1 结膜炎是怎么引起的

一部分结膜炎是因为细菌性、病毒性等微生物感染所导致的，偶尔也会出现寄生虫及真菌感染所致。一部分结膜炎是因为有害气体、风沙、粉尘、烟雾等物理因素和化学物质导致的。还有少部分结膜炎是因为自身体内的炎症和过敏反应引发的。另外还与我们日常生活和工作的环境卫生情况有关，卫生脏乱差的环境更容易得结膜炎；感冒、发热等疾病使自身抵抗力下降；或者身边有人得了结膜炎；使用了对眼部具有刺激性的护肤和化妆品；长期用眼过度，生活作息和饮食不健康，经常用手随意揉眼睛，还有长期不规范佩戴美瞳、隐形眼镜等这些因素都会导致结膜炎的发生。结膜炎的发病因素多样且较为复杂，因此好发人群较为广泛，每个年龄段人群都有，且时间和地区都不受限制，甚至在全球范围内都可以引起广泛的流行。除此之外，过敏性结膜炎具有季节性，多发于春季，冬季发病相对较低。

2 结膜炎不用药可以自愈吗

结膜炎在部分情况下都倾向于是可以自愈的，但是不能完全治愈还要根据患者的具体情况来看。如果是有细菌引发的结膜炎且细菌毒性比较弱，那么多睡觉多休息，通过生理盐水、干净的水或者眼泪冲洗是可以不用药自己治愈的；如果是由于睡眠不充足、用眼过度等干眼症引起的结膜炎，通过适当的休息，补充睡眠，也是可以不用药物，自行治愈的；如果是免疫性变态反应即过敏性结膜炎，那么脱离过敏源，结膜炎可缓解。如若在结膜炎早期没有采用药物干预，但一直没有自愈的话，甚至症状出现越来越严重的时候，例如眼睛分泌物越来越多，红肿越来越厉害，眼睛疼痛，应及时去医院就诊，给予治疗，否则要是是对视力造成了影响，就

得不偿失了。对于结膜炎用药，一般建议成年人使用眼药水，小朋友建议使用眼膏。

3 结膜炎的防治和注意事项

大部分结膜炎都是细菌和病毒引起的，养成良好规律健康的生活习惯，积极做好预防，能有效防治此种疾病的出现。我们在平时应注意眼部的清洁，尽可能避免眼影、眼线等眼部带妆，保持眼部卫生，尤其是发生结膜炎时期；要注意日常生活中多通过运动锻炼身体，提高身体免疫力和抵抗力，尽量不要抽烟酗酒，早睡早起，不熬夜，养成规律的作息时间和生活习惯；有过敏性结膜炎的人要注意尽量不要让自己身处有致敏原的环境中，尤其是春夏季，勤换勤洗生活日用品，比如床单、被套、洗脸毛巾、枕头等；近视的人尽量少戴隐形眼镜，不近视的人日常尽量不要佩戴美瞳，长期佩戴隐形眼镜或美瞳不仅会对眼球造成损害，还会容易引发结膜炎；当身边有人患有结膜炎时，与其接触时要注意防护，不要与其共用一些个人物品，洗脸巾或枕头等；在饮食方面要注意清淡饮食，避免辛辣、刺激性食物，多吃苹果、橙子、胡萝卜等富含维生素C的新鲜瓜果蔬菜；若平时工作用眼时间较长，可以适当用些人工泪液缓解眼部疲劳，但不要过多依赖人工泪液，且购买人工泪液要通过正规的医院和渠道，还可以结合用毛巾做热敷及多做眼睛保健操，注意休息，避免太过疲劳；结膜炎患者在用药治疗期间，要注意保护眼睛，不要过度用眼，也不要太阳直射下进行活动，劳逸结合；结膜炎患者会出现眼睛干痒的症状，注意千万不要用手或者衣服袖子反复揉擦眼睛，手上会携带大量病菌，加重结膜炎的病情，不利于恢复；在进行剧烈运动的时候，比如蹦极、踢足球、打篮球等，要注意对眼睛的防护，避免意外或头部撞击等导致眼外伤；喜欢游泳的人，平常游泳时记得戴护目镜，结膜炎患者暂停游泳。好的习惯不仅能防治结膜炎的发生还使其恢复得更快，提升工作与生活的质量。

4 小结

结膜炎在我们生活中十分普遍，眼睛是心灵的窗户，因此我们要养成良好的生活习惯来保护眼睛。虽然结膜炎不算什么大问题，但很多人往往会忽略不重视，直到症状严重时才想起去医院，这是不正确的，所以当我们发现患上结膜炎时，应及时去医院，听取专业医生的建议，遵循早发现早诊断早治疗早恢复原则。